Odpisovanie investičného majetku

Poznáme dve základné koncepcie odpisovej politiky.

     Prvá vychádza z požiadavky, že odpisy majú čo najpresnejšie vyjadrovať v nákladoch výrobkov opotrebenie IM, ktoré súvisí s výrobou daných výrobkov. V tomto prípade sa bude od odpisov vyžadovať, aby čo najpresnejšie vyjadrovali skutočný priebeh a rozsah opotrebovávania IM.

     Druhá vychádza z požiadavky, aby odpisy umožnili v čo najkratšej dobe odpísať obstarávaciu cenu IM bez ohľadu na skutočný priebeh opotrebovávania. Hlavnou myšlienkou tejto koncepcie je využiť odpisy ako účinný aktívny nástroj zainteresovania užívateľov IM na jeho maximálnom využití a na čo najrýchlejšej obnove.

Metódy odpisovania

IM sa opotrebováva fyzicky aj morálne. Fyzické opotrebovávanie závisí predovšetkým od intenzity využívania IM. Morálne opotrebovávanie prebieha, ak ho sledujeme za dlhšie obdobie a za väčší súbor IM, nepretržite, bez ohľadu na jeho využívanie.

Z tohto pohľadu sa dostávame k základnému členeniu odpisových metód na:

· výkonové

· časové

Výkonové odpisy by sa mali využívať v tých prípadoch, keď je predpoklad, že príčinou vyradenia IM bude fyzické opotrebovanie, ktoré sa uskutoční v kratšom intervale než morálne opotrebovanie. Na druhej strane sa považuje za správne využívať časové odpisy v prípadoch, keď je predpoklad rýchlejšieho morálneho opotrebenia než fyzického.

Odpisovú sadzbu na jednotku výkonu vypočítame takto:
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Oj – odpisová sadzba






Co – obstarávacia cena IM






V – celkový výkon IM počas celej normovanej životnosti

       Časové odpisy delíme na: 

a) konštantné (lineárne, rovnomerné)

b) variabilné
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Konštantné vypočítame:







Or – odpisová sadzba za rok







t – normovaná doba životnosti IM v rokoch

Variabilné odpisy delíme na:

a) progresívne – uplatňujú sa len výnimočne

b) degresívne – javia sa výhodnejšími, minimalizujú straty spojené s predčasným vyradením IM.

Odpisové metódy vychádzajúce z druhej koncepcie odpisovej politiky možno zahrnúť pod spoločný názov zrýchlené metódy odpisovania. Vznikla celá sústava metód zrýchleného odpisovania, ktoré sa stalo jednou z najúčinnejších foriem štátneho regulovania trhovej ekonomiky.

Metódy zrýchleného odpisovania umožňujú zrýchlene odpísať obstarávaciu cenu IM najmä troma spôsobmi:

1. skrátením doby odpisovania

2. skoncentrovaním odpisov do prvých rokov používania IM

3. systém doplnkových odpisov

Metódy zrýchleného odpisovania umožňujú odpísať IM v oveľa kratšej dobe než klasické odpisové metódy a pomocou doplnkových odpisov umožňujú odpísať dokonca viac než 100% obstarávacej cene IM.

Čo sa vlastne odohráva v ekonomike podniku pri prechode z klasického odpisovania na zrýchlené:

· odpisy sa započítavajú do nákladov, a tým znižujú zdaňovaný zisk

· odpisy zostávajú v plnom rozsahu k dispozícii podnikom, ktoré ich vytvárajú

· odpisy sú kedykoľvek realizovateľné na trhu investícií.

Daňové odpisy

· odpisuje sa HIM s cenou vyššou ako 20 000,- Sk a s dobou použiteľnosti dlhšou ako 1 rok a NIM s cenou vyššou ako 40 000,-Sk

· dopisuje sa maximálne do 100 % obstarávacej ceny

· zostatkovú cenu vyradeného IM môže podnik zahrnúť do nákladov iba v prípade predaja, pri predaji za cenu vyššiu než je zostatková možno do nákladov zahrnúť iba veľkosť zostatkovej ceny, pričom príjmy vychádzajúce z kladného rozdielu medzi oboma cenami podliehajú dani z príjmu

· zavádza sa pojem: - vstupná cena: a) obstarávacia cena

                                  

           b) vlastné náklady





           c) reprodukčná obstarávacia cena

                              - zvýšená vstupná cena: je cena zvýšená o hodnotu technického zhodnotenia        

                                                                     HIM (rekonštrukcie, modernizácie...)

· IM podnikov sa delí do 5. odpisových skupín podľa doby odpisovania:

 1.skupina


  4 roky

 2.skupina


  8 rokov

 3.skupina


15 rokov

 4.skupina


30 rokov

 5.skupina


40 rokov

· možno používať tieto metódy odpisovania:


       ZCn – zostatková cena v danom                                                                                                                                                 
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a) rovnomernú  (tab.1)  

                                                         roku odpisovania             b) zrýchlenú  (tab.2)



                    K – koeficient v ďalších rokoch







       n – daný počet rokov

tab. 1






  tab. 2

Odpisová skupina
Ročná odpisová sadzba

Odpisová skupina


Ročná odpisová sadzba


v 1. roku odpisovania
v ďalších rokoch


v 1. roku odpisovania
v ďalších rokoch

1
14,2
28,6

1
4
5

2
6,2
13,4

2
8
9

3
3,4
6,9

3
15
16

4
1,4
3,4

4
30
31

5
1,0
2,5

5
40
41

Zvýšená vstupná cena

Keď podnik – vlastník IM vykoná na ňom počas doby odpisovania modernizáciu alebo rekonštrukciu, čím sa IM zhodnotí, treba túto skutočnosť premietnuť aj do odpisovania. Zákon o dani z príjmov zavádza v tomto prípade pojem zvýšená vstupná cena, ktorá zahŕňa aj náklady spojené s modernizáciou, alebo rekonštrukciou IM.

pre rovnomerné odpisovanie



      pre zrýchlené odpisovanie

Odpisová skupina
Ročná odpisová sadzba pre zvýšenú vstupnú cenu

Odpisová skupina
Koeficient pre zvýšenú vstupnú cenu

1
25,0

1
4

2
12,5

2
8

3
6,7

3
15

4
3,4

4
30

5
2,0

5
40

Osobitné metódy odpisovania

Použitie osobitnej metódy odpisovania umožňuje daňový zákon daňovníkovi v týchto prípadoch:

1. ak svoj HIM prenajal formou finančného leasingu 

2. ak vlastní dočasné stavby, banské diala, modely a šablóny

Účtovné odpisy

Zákon o účtovníctve č.563/1991 Zb. umožňuje  podnikateľom využívať okrem daňových odpisov aj tzv. účtovné odpisy. Podniky môžu pri tom vychádzať aj z iných odpisových metód, než povoľuje zákon o dani z príjmov.

V účtovných odpisoch podniky nemusia rešpektovať ani direktívne stanovené doby odpisovania a zrýchlenie odpisovania IM môžu preto dosiahnuť skrátením doby odpisovania.

O rozdiel medzi účtovným a daňovým odpisom však  treba upraviť daňový základ pre výpočet dane z príjmov. Pre výpočet daňového základu treba stanoviť nadlimitnú zložku takto:


 

Nadlimitná zložka = účtovný odpis – daňový odpis

Keď je nadlimitná zložka kladná, je potrebné daňový základ o túto čiastku zvýšiť. V prípade zápornej nadlimitnej zložky treba daňový základ o túto čiastku znížiť.

Kalkulačné odpisy

Z poňatia zachovania majetkovej podstaty podniku pri rastúcich cenách IM vychádzajú kalkulačné odpisy. Je potrebné vychádzať pri výpočte odpisov nie z pôvodnej obstarávacej ceny IM, ale z jeho budúcej reprodukčnej obstarávacej ceny.

Odpisovou základňou pre výpočet kalkulačných odpisov môže byť:

1. aktuálna cena IM platná v momente zostavovania kalkulácie

2. budúca trhová cena IM platná v momente likvidácie teraz odpisovaného IM

Na základe aktuálnej ceny sa k rastúcej trhovej cene podnik približuje postupne tak, ako sa infláciou aktuálna cena postupne posúva k obstarávacej cene IM, ktorú dosiahne v dobe svojej likvidácie.

Príklad:

Nadobúdacia hodnota obrábacieho stroja je 500 000,- Sk, vrátane nákladov na dopravu a inštaláciu. Vypočítajte metódou rovnomerného a zrýchleného odpisovania. Obrábací stroj je zaradený do 2. odpisovej skupiny.

Rovnomerné odpisovanie:

K1=6,2

Kn=13,4
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Pre 1. rok:
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Pre 2.-8. rok

Zrýchlené odpisovanie:
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Pre 1. rok:
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Pre 2. rok:
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Pre 3. rok: 
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Pre 4. rok:

[image: image10.wmf](

)

(

)

Sk/rok

  

375

 

109

1

9

500

 

621

000

 

500

2

1

9

ZC

2

O´

2

=

-

-

=

-

=


Pre 5. rok:
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Pre 6. rok:
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Pre 7. rok:
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Pre 8. rok:

Koniec roku
Rovnomerný odpis
Zostatková účt. hodnota
Zrýchlený odpis
Zostatková účt. hodnota

1
31 000,-
469 000,-
62 500,-
437 500,-

2
67 000,-
402 000,-
109 375,-
328 125,-

3
67 000,-
335 000,-
93 750,-
234 375,-

4
67 000,-
268 000,-
78 125,-
156 250,-

5
67 000,-
201 000,-
62 500,-
93 750,-

6
67 000,-
134 000,-
46 875,-
46 875,-

7
67 000,-
67 000,-
31 250,-
15 625,-

8
67 000,-
0,-
15 625,-
0,-
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